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17 Juillet 2005 14 h
JOURNEE EUROPEENNE
DE LA BAIGNADE EN RIVIERE
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Namur , le 15 Avril 2005

Chers amis des rivières vivantes,

Vous souhaitez des cours d’eau où l’on puisse se baigner ?   IEW et GREEN vous invitent à participer au tout premier Big Jump en Belgique. Nous rejoindrons les milliers de baigneurs qui, dans toute l'Europe, vont des fleuves et rivières propres d'ici 2015 ; date imposée par l'Union Européenne pour atteindre le « bon état écologique des eaux ».

Concrètement, le 17 Juillet 2005 à 14 heures, il s’agit de sauter dans le cours d’eau « près de chez vous ».  Cet événement peut avoir un caractère festif, sportif, environnemental, historique, ludique, culturel… pourvu qu'il soit organisé autour de la baignade en eau vive et que le message général soit le même. Il peut s'intégrer dans un autre projet ou constituer un événement ponctuel. Des exemples de Big Jump ? Voir ci-joint la plaquette "Plongez avec moi…" avec formulaire d’inscription.

Nous recherchons des partenaires wallons et bruxellois : associations, clubs de sport, pouvoirs locaux, collectif de citoyens, groupes d’amis… qui prennent en charge l'organisation d'un évènement local. La couverture médiatique risque d’être importante et de vous donner une bonne visibilité !

Deux dates à retenir avant le Big Jump du dimanche 17 juillet

· Vendredi 13 mai à 10 heures : lancement de la campagne avec un pré-jump en Meuse. Après la conférence de presse, nous sauterons à l’eau, plage d’Amée à Jambes. Merci de nous prévenir si vous souhaitez participer.

·  Mercredi 31 mai à 18 heures : réunion d’information pour les comités organisateurs en Wallonie, dans les locaux d’IEW.

Nous restons à votre disposition pour de plus amples renseignements et nous vous invitons à diffuser cet appel à participation au sein de vos réseaux respectifs.

En espérant vous compter parmi nous pour le Big Jump, sincères salutations.

	Frédéric Soete (IEW)
	Luc Michiels (GREEN)


	Contact pour la Wallonie

Inter-Environnement Wallonie asbl

Bd du Nord, 6 à 5000 Namur

081/255 280

iew@iewonline.be 

www.iewonline.be
	Contact pour Bruxelles-Capitale

GREEN Belgium asbl

Rue Royale, 171/3 à 1210 Bruxelles

02/209 16 30

info@greenbelgium.org
www.greenbelgium.org


Pour plus d’information sur la campagne européenne : www.bigjump.org 
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