



	Big Jump: il grande tuffo per la salvaguardia dei fiumi

	

	Per l'edizione 2007 il “grande tuffo” sarà domenica 15 luglio alle ore 15.00 quando dal Po al Danubio, dal Reno alla Senna, migliaia di persone si tufferanno e nuoteranno insieme, unite idealmente dal desiderio di riappropriarsi dei fiumi della propria città. Da quest'anno anche Legambiente ha aderito al grande evento europeo dando appuntamento per tutti sulle rive dei fiumi. In Lombardia faranno da scenario al grande ritrovo il fiume Ticino: il fiume Azzurro con evidenti problemi di balneabilità dal momento che il 68% degli impianti di depurazione sono malfunzionanti, e il fiume Serio, con seri problemi di portata oltre che di qualità, vittima di eccessivi prelievi a scopo irriguo ed industriale.
Gli appuntamenti in Lombardia
Fiume Serio
Alzano Lombardo
Ritrovo ai giardini Pubblici davanti le Piscine, in via Piave: Big Jump simbolico per gli esigui livelli dell'acqua e dalle 9.00 alle 17.00 mostra fotografica che ritrae il Fiume 
Fiume Ticino
Ponte Ticino Galliate – Turbigo
Il Coordinamento Salviamo il Ticino organizza una discesa per imbarcazioni non a motore da Oleggio a Turbigo. Ritrovo alle 10.30 al Parco Ticinoland (ex Pino Balsari). Alle 15.00 Big Jump presso il Ponte di Ferro. Durante la giornata sono previsti stand delle Associazioni e interventi delle autorità.
Vigevano
Presso la sede Amici del Ticino dalle 9.00 alle 20.00 mostre e dimostrazioni alla riscoperta delle tradizioni del Fiume. 


