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27/06/05
COMMUNIQUE DE PRESSE
Election de Jean GERMAIN à la présidence
de l’Etablissement Public Loire


Jean GERMAIN, Maire de TOURS, 1er Vice-Président de la Région Centre, 1er Vice-Président de la Mission Val de Loire patrimoine mondial a été élu Président de l’Etablissement Public Loire le vendredi 24 juin à Orléans.
M. GERMAIN a obtenu au premier tour de scrutin 39 voix sur 72, M. Eric DOLIGE, Président sortant 31 voix, 2 votes blancs ayant été constatés.

Il a été procédé ensuite aux désignations des membres du comité directeur, du bureau et des commissions de l’Etablissement, celles-ci ayant été toutes faites à l’unanimité :

Comité directeur :

Président : Jean GERMAIN

1ere Vice-Présidente : 
Françoise MARCHAND
Vice-Présidente de la Région Pays de la Loire

2ème Vice-Président : 
André CHAPAVEIRE
Vice-Président de la Région Auvergne

3ème Vice-Président : 
Wilfrid SEJEAU
Conseiller Régional de Bourgogne
4ème Vice-Président : 
Alain QUILLOUT
1er Vice-Président du Conseil Général du Loir-et-Cher
5ème Vice-Président : 
Gérard SOUCHON
Conseiller Général de la Lozère (canton de Langogne – Naussac)

6ème Vice-Président : 
Christian BARLE
Président du SICALA de la Nièvre – Maire de Livry et Conseiller Général de la Nièvre

7ème Vice-Président : 
François RADIGON
Conseiller Général de la Creuse (canton d’Evaux les Bains – Chambonchard)

Secrétaire : 

Jean-Claude FERRET
Vice-Président du SICALA de la Haute-Loire. Maire de Brives-Charensac et Conseiller Général de la Haute-Loire
Secrétaire-Adjoint : 

Georges BORDAT
Vice-Président du SICALA de la Saône-et-Loire. Maire de L’Hôpital Le Mercier et Conseiller Général de la Saône-et-Loire
Commissions de l’Etablissement :

Président de la commission des finances et de la planification :

André CHAPAVEIRE - Vice-Président de la Région Auvergne

Président de la commission aménagement et environnement :

Wilfrid SEJEAU - Conseiller Régional de Bourgogne

Président de la commission tourisme et culture :

Alain QUILLOUT – 1er Vice-Président du Conseil Général du Loir-et-Cher

Président de la commission prospective :

Michel GRANY – Adjoint au Maire honoraire de Limoges

Président de la commission information et communication : 

Patrick BOURDY – Conseiller Général d’Indre-et-Loire – Adjoint au Maire de Montlouis sur Loire

Président de la commission d’appel d’offres, représentant le Président de l’Etablissement : Gilles CLEMENT – Conseiller Général du Loir-et-Cher – Maire de Mont-Près-Chambord



Mon intervention sera rapide, afin de ne pas mobiliser votre attention trop longtemps.


Tout d’abord, je voudrais dire que ma candidature, à la Présidence de l’Etablissement, n’est pas une candidature contre quelqu’un, ou contre quelque chose. 

Chacun ici sait ce qu’a accompli l’Etablissement Public Loire.

Chacun sait que nous ne sommes plus dans une période qu’on pourrait appeler  « barragiste » et que nous nous situons aujourd’hui à un autre moment.


Ma candidature n’est pas, non plus, une candidature de règlement de compte politique. 

Notre « camp », c’est le bassin de la Loire, sa préservation et  son avenir. 

Aussi, proposerai-je, si je suis élu, des postes de Vice Présidents et de Présidents de Commissions à des personnes qui, spontanément, ne sont pas considérées comme pouvant faire partie de « mon camp » politique. 

Cela n’a pas toujours été fait au sein de cet Etablissement et je tiens à remercier M. DOLIGE de l’avoir fait, il y a un an, en me contactant pour assurer la Présidence d’une commission.

Un Etablissement Public comme le nôtre se doit d’associer tout le monde à son fonctionnement. Certes, le règlement prévoit l’élection des membres du bureau sur des listes proportionnelles. Mais, il me paraît normal que les désignations des Vice Présidents et Présidents de Commissions respectent la diversité politique de notre Etablissement,  parce qu’au final, c’est le reflet de la diversité des populations vivant sur le bassin de la Loire. Et que demandent les populations ? Que nous travaillions et que nous avancions ensemble.


Ma candidature n’est pas non plus une candidature de contestation du travail effectué. 

Chacun, ici, est conscient du travail réalisé depuis la création de l’Etablissement Public Loire, même s’il n’apprécie pas celui accompli dans certains domaines. 

Ainsi, en ce qui concerne la gestion de la ressource en eau, le travail effectué par 

M. DOLIGE est remarquable et reconnu pour sa qualité.


Alors, me direz-vous, pourquoi présenter ma candidature ? 

Tout d’abord, parce que nous sommes dans un pays où règne la démocratie, ensuite parce que des changements sont intervenus sur le territoire de notre Etablissement.

Si la démocratie doit respecter la diversité elle doit, également, prendre en compte ces changements, en gardant les yeux ouverts et en respectant tout le monde. 


Concernant les actions futures de notre Etablissement, j’ai proposé de travailler ensemble et non les uns contre les autres. Je serais donc contradictoire avec moi-même si je donnais, ici, des recettes « clés en main » pour nos futures actions… 

Toutefois, je souhaite livrer mon premier ressenti, à la suite des contacts que j’ai eus avec les élus, les associations et un certains nombre d’autres organismes. 


Ces contacts m’amènent à penser que dans les années à venir, nous devrons clarifier divers points relatifs à la Loire en général. 

En effet, je me suis aperçu que, même un ancien Président d’Université, comme je le suis, ne peut répondre, sauf s’il est « un super spécialiste », à des questions telles que : qui s’occupe de la Loire ? Comment est-elle gérée ? Que se passe-t-il ? Un tel constat n’est jamais bon car, pour moi, ce qui se conçoit clairement s’énonce aisément.


Cette clarification me paraît nécessaire pour divers domaines, à un moment où nous arrivons à la fin d’une deuxième phase du Plan Loire Grandeur Nature, en vue de rassembler les Collectivités du  Bassin,  en ayant une approche équilibrée de nos activités. En effet, s’occuper d’environnement ne signifie pas négliger la sécurité, et s’occuper de tourisme ne signifie pas négliger les aspects scientifiques.

Notre Etablissement doit également jouer un rôle pédagogique et de sensibilisation des populations.

Nous avons à déterminer et ce n’est pas facile « qui fait quoi ? » afin de régler le problème de la maîtrise d’ouvrage territoriale. Les questions qui se posent lors de la création d’un SAGE en sont l’illustration.

Nous avons un problème de « gouvernance » globale sur la Loire, de définition des processus de décision. C’est une question qui doit être posée à tout le monde et qui doit être réglée avant les prochaines élections présidentielles et législatives.


Outre cette question majeure, je mettrai également l’accent sur les six préoccupations suivantes :

· la coopération interrégionale en matière de risque d’inondation,

· la gestion de la ressource en eau, 

· la préservation des milieux naturels, 

· la valorisation du patrimoine ligérien, avec une stratégie globale qui est notre force, 

· le lien avec le Plan Loire Nature

· l’avenir du Plan Loire Grandeur Nature, au-delà de 2006.

Le Centre Européen de Prévention des Risques d’Inondation (C.E.P.R.I) figure au point 6 de notre ordre du jour. Je souhaite être clair à ce sujet. Je vous proposerai, si je suis élu Président, que l’examen de ce dossier soit reporté à une prochaine séance.

Je trouve que le CEPRI est une excellente initiative que je soutiendrai. Il ne justifie toutefois pas, à mon sens, de « décapiter » l’équipe pluridisciplinaire plan Loire, pour le doter de moyens en personnel. Je pense que c’est une question importante pour l’avenir et qu’il serait souhaitable de prendre quelques semaines de réflexion sur ce sujet. Si je suis élu Président, je soutiendrai le CEPRI, mais sans décapitation et sans tronçonnage de l’équipe pluridisciplinaire. 
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INTERVENTION DE MONSIEUR JEAN GERMAIN LE 24 JUIN 2005









