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BILAN FINAL BIG JUMP 2005

Big Jump : "... un projet qui traduit l'essence de la législation européenne en matière de gestion de l'eau par un évènement populaire : le même jour à la même heure, les gens vont plonger dans les rivières partout en Europe. En un mot, BIG JUMP est une journée européenne de baignade, au cours de laquelle ils vont se réapproprier leur environnement et montrer leur volonté de retrouver des rivières propres et vivantes. 

La Directive Cadre Européenne sur l'eau (DCE, la législation européenne la plus importante en matière de gestion de l'eau) est l'outil législatif de l'Europe pour atteindre le "bon état" de toutes les rivières en Europe. Mais un outil législatif seul n'est pas suffisant pour atteindre ce but. Pour cela, il est essentiel d'obtenir le soutien populaire. Sans ce soutien à travers toute l'Europe, la DCE pourrait ne pas être efficace." (European Water Management News, 22 juin 2005 - traduction ERN)

Ce projet ambitieux, initié et coordonné par European Rivers Network, s'inscrit dans le programme de sensibilisation aux cours d'eau de l'association, "Réapprendre la rivière". Big Jump est un projet ludique et populaire, vecteur de la connaissance indispensable au respect et à la protection des cours d'eau, qui permet à tous de suivre la mise en place et les progrès accomplis par la politique européenne de restauration rivières. 

Le terme Big Jump désigne en effet deux concepts : un grand plongeon collectif dans les cours d'eau, mais aussi un grand bond en avant en matière de qualité d'eau. Logiquement, Big Jump s'aligne donc sur la DCE. 

Introduction ? 

Un constat

De l’oubli des fleuves...

Au 20ème siècle, l'Homme oublie ses fleuves, rendus pollués et dangereux, utilisés à d'uniques fins énergétiques, industrielles et agricoles, d'accès souvent interdit, les lieux de baignades et plages ont disparu. Heureusement, les efforts de dépollution et de restauration entrepris dans les années 90 commencent à porter leurs fruits. Le Rhin et l'Elbe, notamment, atteignent ou approchent à beaucoup d'endroits les normes de qualité exigés pour la baignade et sont devenus exemplaires pour la gestion d'autres bassins en Europe.

...à la renaissance de l'art de vivre avec les fleuves et rivières

Les citoyens responsables l'ont compris : respecter et restaurer les fleuves, améliorer la qualité de l'eau sont les nouvelles devises. Cette prise de conscience se traduit entre autres par une véritable renaissance d'activités sur et le long des rivières : pistes cyclables, circuits - découverte en canoë, pêche sportive, baignade… Ce sont des signes précurseurs d'une nouvelle ère qui se reflète aussi dans de grands projets urbains visionnaires comme à Vienne, Berlin, Munich, Mannheim, Budapest, Paris, Lyon … 

Un précurseur, la Journée Internationale de Baignade dans l'Elbe

2002 : un projet pilote "Big Jump Elbe", première Journée Internationale de Baignade dans l'Elbe, (projet Elbe vivante), a réuni 100.000 personnes qui ont célébré l'amitié retrouvée avec l'Elbe, fleuve le plus pollué d'Europe lors de la réunification de l'Allemagne (1989). Des centaines d'actions, de la simple fête à la renaissance d'anciennes traditions, ou la réouverture de plages et d'installations historiques, des expositions et des débats en nombre, ont marqué cet événement unique. De la source du fleuve Elbe en République Tchèque à travers l'est de l'Allemagne jusqu'à son estuaire près de Hambourg, 55 lieux de baignade sur mille kilomètres ont été recensés et surveillés par plus de 200 groupes organisateurs locaux. 

Big Jump, le grand retour de l’homme aux fleuves

Big Jump ambitionne de réconcilier l'Homme et les fleuves : en incitant les citoyens à découvrir et reconquérir rivières et lacs, ce projet les associe au grand projet de restauration des milieux aquatiques européens. L'adhésion des citoyens est en effet indispensable pour atteindre les objectifs de la politique communautaire européenne pour la protection de l'Eau (Directive Cadre Eau) !

Ce projet de communication grand public a un but double : suivre la mise en œuvre effective de la DCE et rendre les citoyens plus attentifs à la gestion de l'eau, aux niveaux collectif et individuel. Inciter le grand public à redécouvrir les joies de la baignade en rivière, même dans un cadre urbain, c'est aussi l'inciter à revoir à la hausse ses exigences en matière de qualité d'eau… et à agir en conséquence au quotidien.

Organisé sur 10 ans, ce projet culminera en 2015. Dans toute l'Europe, sur ses 50 grands bassins versants, les Européens sont invités à débattre, à s’informer et à manifester leur volonté de voir la qualité des rivières s'améliorer d'ici 2015 (date imposée par l'Union Européenne aux Etats – membres pour atteindre les objectifs fixés par la Directive Cadre Eau). 

Bilan Big Jump édition 2005

Pour sa première édition de grande envergure, Big Jump fut un grand succès : il a atteint la taille initialement prévue pour le prochain Big Jump ! L'enthousiasme de nos partenaires organisateurs, l'étonnement ravi du public et les espoirs suscités par cette manifestation annoncent des évènements plus prometteurs encore… Le plébiscite populaire et médiatique que cette manifestation a rencontré, a montré le formidable potentiel d'une telle action qui accomplit ainsi un pas de géant vers ses objectifs ambitieux. 

Partenaires

European Rivers Network, via ses bureaux répartis en Europe, est l'initiateur et le coordinateur général de ce vaste projet. Nombre d'organisations ont apporté leur concours à la mise en œuvre d'actions : 

· Des associations internationales, nationales (European Environmental Bureau, WWF, des associations de conservation de la Nature, Deutsche Umwelthilfe, Réseau Loire Vivante…), régionales ou locales (plus de 340)

· Des partenaires institutionnels (Commission Européenne via le programme InterReg RhinNet, le Ministère Fédéral Allemand de l'Environnement, 4 Länder allemands, les Villes de Hambourg, Karlsruhe (All.), Vienne et Zürich (Aut.), des syndicats de communes français, le Conseil Général Val de Marne, la Maison du Fleuve Rhône et quelques 110 autres partenaires régionaux et locaux

· Des partenaires privés : Gruner + Jahr et via la Deutsche Umwelthilfe : Deutsche Telekom, Deutsche Bundes Bahn, Unilever et  de nombreux partenaires en région (banques, tourisme…)
· Des soutiens non financiers tels que l'UNEP (Programme environnemental de l'ONU), l'ICPDR (Commission internationale pour la protection du Danube), l'IKSR (CIPR, Commission internationale de protection du Rhin) et l'IKSE (Commission internationale de protection de l'Elbe).

Chiffres

Les quelques estimations suivantes donnent une idée de l'ampleur qu'a pris ce Big Jump : 

· 250 000 à 300 000 participants, 

· 31 fleuves ou rivières concernés, dans 22 pays,

· 216 points d'actions officiels, un très grand nombre d'expositions, de débats sur le thème de l'eau

· Autriche (10,  malgré crue du Danube), 

· Allemagne (91) , 

· Belgique (25), 

· Bulgarie (2), 

· Croatie (5), 

· Danmark (3),

· Espagne (12) , 

· Finland (3), 

· France (11), 

· Israel (1, ensemble avec Palestine et Jordanie),  

· Italie (2), 

· Luxembourg (1)

· Pays bas (4)

· Pologne (3), 

· Portugal (5), 

· République tschèque (19)

· Roumanie (3), 

· Russie (1), 

· Slovaquie (1)

· Slovenie (1)

· Suisse (11), 

· UK (3)

· 240 plages non-officielles (Big Jump spontanés) en France et en Europe,

· des événements originaux en Allemagne (marathon 10km à la nage, traversée transfrontalière à la nage à Breisach (All.) – Vogelgrun (Fr.)), sur le Jourdain (rassemblement israélo – palestino – jordanien),

· des rassemblements importants: Dresde et Hambourg (All.), avec chacun plus de 10 000 personnes.

Une diffusion extraordinaire par les médias

Avant même l'événement, le Big Jump a suscité l'intérêt des médias et été l'objet de plusieurs articles dans différents magazines ou journaux (GEO, le New York Times, National Geographic, Terre sauvage, le magazine UFC - Que choisir, la revue belge Imagine…) 

L'événement a été très relayé dans l'ensemble des médias et dans tous les pays européens, et même ailleurs. 

Presse, radios, télévisions, ainsi que les e-médias, aussi bien internationaux que nationaux et régionaux, ont proposé à leurs publics de nombreux articles et reportages sur le sujet. 
Rien qu'au niveau des télévisions, nous avons connaissance de 12 retransmissions sur les grandes chaînes nationales (telles que ARD, ZDF, RTL, SRG, RTB, ORF, ..) pendant les "Prime Times ­ News" (de 19h 30- 21h) et plusieurs grandes reportages (exemple: 1 h 30 Min. sur MDR, NDR ...). Au niveau régional, nous avons recensé 26 émissions régionales dans 11 pays ( situation connue au 31/08/2005).

Cette couverture extraordinaire a été caractérisée par une grande qualité de la restitution médiatique. En particulier, et ce qui est à nos yeux le plus important : le message de fond a été parfaitement transcrit, d'une façon compréhensible et intéressante pour la plupart des citoyens.

Big Jump, et ensuite ?

Nous disposons à l'heure actuelle de quantité d'information concernant le Big Jump et ses manifestations. L'ampleur du projet ne nous permet pas d'avoir déjà le retour de tous les organisateurs locaux. 

Au cours des prochains mois seront mises en place des évaluations : questionnaires, ateliers de travails, et échanges dans les secteurs géographiques concernés par le projet. Ce travail sera la base d'un bilan approfondi et d'un "média book". Une meilleure connaissance des attentes du public, de celles de nos relais locaux ainsi que des difficultés rencontrées dans le montage de leur projet nous aidera à adapter ou développer la stratégie de campagne et indiquera la procédure pour les prochaines opérations. 

Le prochain grand rendez-vous aura lieu en 2010, future grand étape avant le maxi Big Jump en 2015. Pour ce Big Jump 2010, nous prévoyons un nouveau record, avec pas moins de 600 points de baignades, 35 pays, 70 fleuves et rivières, et quelques 22 lacs ! (carte en annexe). Il n'y a pas déjà de pronostic pour 2015, mais cela pourrait être très supérieur aux chiffres prévus pour 2010. 

Jusqu'à cette date de 2010, d'autres manifestations maintiendront la pression : colloques, expositions, reportages, actions médiatiques variées, mais aussi Big Jump régionaux, à l'échelle d'un bassin hydrographique ou d'un pays. C'est donc un programme complet qui s'annonce d'ici 2010, afin de poursuivre la mobilisation du grand public en faveur de nos cours d'eau ! 

Rédigé par Roberto Epple / Annelise Muller, ERN , 10 septembre 2005

ATTENTION  :

01.03.06 : Prochain Big Jump : à cause de son succès, plus tôt que prévu !
En raison de son grand succès en 2005 et d'une demande toujours croissante pour un nouvel évènement, ERN se devait d'organiser des manifestations Big Jump plus tôt que prévu par le projet initial. Nous sommes maintenant en mesure de vous annoncer que le 
prochain Big Jump, version XL, aura lieu en 2007, le 15 Juillet à 15 h!
Pour vous aider à patienter jusque là, nous prévoyons des évènements régionaux et locaux en juillet 2006, du 8 au 16 juillet 2006. Le saut est programmé pour le 16 juillet 2006 à 15 h ! Les pays du Bénélux préparent déjà leurs actions : suivez leur exemple et créez la fête de votre propre rivière ! Vous débordez d'idées pour 2006 ou 2007 ? N'hésitez pas et contactez nous !







