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Stage cartographie "Infofleuves"

Le projet Infofleuves vise à mettre à disposition des professionnels de l'eau et du grand public un Système d'Information Géographique (SIG) interactif sur les grands fleuves d'Europe par le biais d'Internet. En effet, grâce au logiciel GPL CartoWeb / UMN MapServer , il est désormais possible de mettre en ligne des cartes et des bases de données librement consultables et téléchargeables, ainsi que de permettre à un certain nombre de partenaires d'actualiser et de compléter celles-ci. Le principe est d'ores et déjà mis en œuvre sur le bassin de l'Elbe par l'Unesco et la DUH (ONG allemande). CartoWeb est basé sur le moteur cartographique de renommée internationale UMN Mapserver, son interface CartoWeb basé sur SOAP (php, Smarty) ainsi que le système de base de données spatiales PostgreSQL/PostGIS.

L'objet du présent stage sera de développer le projet MapServer Loire avec l’outil Cartoweb et son intégration dans les pages web du site rivernet.org : récupérer, analyser, travailler les données, développer une interface (ou protocole) entre les bases de données SIG et le serveur (hébergé par la société CamptoCamp). Mettre en place la face publique de CartoWeb. 

Formation requise :

Idéalement, le (la) stagiaire aura une double compétence sciences de l'environnement / informatique. 

A défaut il / elle devra avoir un bon niveau en SIG (si possible ArcGis 9). 

Compétences optionnelles :

Connaissances en développement des sites web et des WebMapServices (WMS), en particulier en langages php et des protocoles SSH et SCP. Une expérience avec MapServer ou ArcIMS est un plus.

Conditions : stagiaire 
Durée : 3 à 6 mois

Période : 2006 (pas de dates impératives)

Lieu : Le Puy en Velay, Haute Loire (43)

Contact : Annelise Muller-Tabaku, SOS Loire Vivante

annelise.muller@rivernet.org
Date limite de réponse : 1. Mai 2006
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