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Rétrocession des biens de la Haute Vallée de la Loire :

SOS Loire Vivante entre satisfaction et réserves
Après des années de status quo, les terrains de la Haute Vallée de la Loire et le village de Colempce, menacés puis gelés par le projet de construction du barrage de Serre de la Fare, ensuite classés en zone Natura 2000, vont enfin être rétrocédés par l'Etablissement Public Loire. La vallée va pouvoir renaître ! SOS Loire Vivante, qui souhaitait cette rétrocession depuis longtemps, ne peut que s'en satisfaire. D'autant que les terrains seront rendus d'un seul tenant, ce qui facilitera leur gestion. La rétrocession du patrimoine bâti à la commune de Chadron est également une solution acceptable.

Cependant, nous restons vigilants quant au devenir des terrains rétrocédés : la grande richesse écologique de ces milieux, ainsi que la qualité paysagère du site, imposent de réfléchir à un réel développement durable de la vallée. L'unicité du foncier est un atout en termes de maîtrise foncière et cette situation est rare dans la gestion des milieux naturels. Le morcellement et la vente des terrains agricoles, comme cela pourrait être envisagé, serait antinomique avec les objectifs du classement en zone Natura 2000 : leur devenir ne serait plus maîtrisé. Loin de vouloir exclure l'agriculture de la vallée, nous proposons la mise à disposition des terrains agricoles aux exploitants, par exemple par un bail emphytéotique et la contractualisation de la gestion. Une valorisation touristique respectueuse du site est par ailleurs possible, mais il serait intéressant de classer en parallèle le fond de la vallée en réserve naturelle. Enfin, nous n'oublions pas les habitants jadis expropriés - et pour certains jamais indemnisés ! Il serait justice que ceux qui le souhaitent soient reconduits dans leurs droits !

Mais plus que tout, nous nous souvenons de la mobilisation populaire qui a conduit à l'arrêt du projet et à la sauvegarde de ce patrimoine exceptionnel. Ne serait-ce pas rendre justice aux citoyens que de les intégrer dans le devenir de leur vallée ? Or il n'est pas envisagé pour l'instant des les consulter. SOS Loire Vivante demandera des garanties aux instances concernées pour que les citoyens puissent faire entendre leur voix. La création d'une structure intégrant les associations départementales et la rédaction d'une charte de gestion permettrait d'envisager l'avenir d'une façon sereine. SOS Loire Vivante va consulter ses adhérents sur le sujet, réunir le collectif Haute Loire Vivante et une réunion publique est envisagée.

Contacts :

Guillaume Cortot, Chargé de mission  _04 71 05 57 88

Roberto Epple, Président _06 08 62 12 67
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